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La seduta è aperta alle ore 10 e 04.

PORCU, Segretario, dà lettura del pro-
cesso verbale della seduta antimeridiana del 4 
Novembre 1992, che è approvato.

Discussione delle dichiarazioni programmatiche del 
Presidente della Giunta regionale

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca 
la discussione delle dichiarazioni programma-
tiche del Presidente della Giunta regionale. 

Ha domandato di parlare l’onorevole Pre-
sidente della Giunta. Ne ha facoltà.

CABRAS (P.S.I.), Presidente della Giun-
ta. Signor Presidente, chiedo cinque minuti di 
sospensione.

PRESIDENTE. Se non vi sono opposizio-
ni sospendo i lavori del Consiglio per cinque 
minuti.

(La seduta, sospesa alle ore 10 e 09, viene 
ripresa alle ore 10 e 21.)

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l’o-
norevole Presidente della Giunta.

CABRAS (P.S.I.), Presidente della Giun-
ta. Colleghi consiglieri, signor Presidente, 
dopo la rinuncia del collega Tidu, che ho co-
municato all’Aula ieri sera, alla carica di As-
sessore, e preso atto anche delle discussioni che 
si sono sviluppate in questi giorni, ho valutato 
l’opportunità di riformulare complessivamen-
te la composizione dell’Esecutivo che avevo 
proposto venerdì. A questo fine la ripropongo 
nel seguente modo: Mulas onorevole Franco 
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Mariano, Assessore degli affari generali, per-
sonale e riforma della Regione; Satta onorevo-
le Gabriele, Assessore della programmazione, 
bilancio, credito ed assetto del territorio; Mur-
gia professor Costantino, Assessore degli enti 
locali, finanze e urbanistica; Sanna onorevole 
Emanuele, Assessore della difesa dell’am-
biente; Lorettu onorevole Martino, Assessore 
dell’agricoltura e riforma agro-pastorale, Pi-
gliaru ragionier Pietro, Assessore del turismo, 
artigianato e commercio; Cabras dottor Marco, 
Assessore dei lavori pubblici, Madeddu An-
dreano, perito industriale, Assessore dell’indu-
stria; Oppi onorevole Giorgio, Assessore del la-
voro, formazione professionale, cooperazione 
e sicurezza sociale; Azzena professor Alberto, 
Assessore della pubblica istruzione, beni cultu-
rali, informazione, spettacolo e sport; Tarquini 
professor Achille, Assessore dell’igiene e sani-
tà; Mannoni onorevole Francesco, Assessore 
dei trasporti.

PRESIDENTE. Ha domandato di parlare 
l’onorevole Emanuele Sanna. Ne ha facoltà.

SANNA EMANUELE (P.D.S.). Signor 
Presidente, per chiederle di sospendere breve-
mente i lavori del Consiglio e di convocare la 
Conferenza dei Capigruppo, perché siamo in 
presenza di una proposta radicalmente nuova 
sull’assetto dell’Esecutivo regionale.

Ritengo che dobbiamo, in sede di Con-
ferenza di Capigruppo, valutare i tempi per la 
prosecuzione del dibattito sulle dichiarazioni 
programmatiche e sulla nuova proposta del 
Presidente Cabras.

PRESIDENTE. Ha domandato di parlare 
l’onorevole Ortu. Ne ha facoltà.

ORTU (P.S.d’Az.). Questo cambio di ruoli 
e questa immissione in squadra di nuovi gioca-
tori, senza voler essere irriguardoso né nei con-
fronti dell’istituzione né nei confronti di quanti 
si accingono a governare questa nostra Regione 
abbastanza disastrata, a nostro avviso determi-
nano addirittura la formazione di una squadra 
nuova di zecca. Se la squadra cambia è evi-

dente che anche le prestazioni saranno diverse, 
cambieranno le strategie e la tattica di gioco.

PRESIDENTE. Onorevole Ortu, scusi se 
la interrompo, c’è una proposta fatta da un Pre-
sidente di Gruppo.

ORTU (P.S.d’Az.). E’ su questa proposta 
che mi accingo a pronunciarmi. Io ho apprez-
zato sempre lo spirito di sacrificio dei sociali-
sti, in questa occasione ne abbiamo una riprova 
avendo essi assunto l’onere di un Assessorato 
in più.

Noi siamo disponibili ad aprire il dibatti-
to immediatamente senza perdere altro tempo 
perché troppo se n’è già perso. Queste Confe-
renze dei Capigruppo che si succedono così di 
frequente ci sembrano quasi un rituale perché 
preferiremmo, senza infingimento alcuno, apri-
re immediatamente un dibattito per promuove-
re o bocciare questa squadra di cui si sono cam-
biati i giocatori e non l’allenatore. Si sarebbe 
dovuto, invece, cambiare anche l’allenatore in 
questo caso.

PRESIDENTE. Ha domandato di parlare 
l’onorevole Cogodi. Ne ha facoltà.

COGODI (Gruppo Misto). Insomma, Pre-
sidente del Consiglio e Presidente della Giun-
ta, hanno fatto prima gli americani a eleggere 
il loro Presidente che pure, in base alla legge 
numero 1 dell’America, ha qualche competen-
za in più della Regione sarda, che il Consiglio 
regionale a dotare la Regione di una Giunta! A 
me pare che, a questo punto, ciò che non si do-
veva concordare probabilmente è stato concor-
dato, ragione per la quale non vi è giustificazio-
ne alcuna per non dare corso al dibattito in aula. 
Semmai, dovrebbe essere il collega onorevole 
Tidu a chiedere il rinvio per domandarsi se ha 
compreso bene la portata della sua presenza 
politica perché è bastata l’opzione di carattere 
tecnico – come è stata definita ieri dallo stesso 
collega Tidu – per determinare questa carambo-
la di tutta la compagine della Giunta regionale. 
Io non dico che una Giunta valga l’altra, dico 
solamente che, grosso modo, la qualità resta 
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immutata, per cui volendo – e noi vogliamo, o 
vorremmo – si può dare corso immediatamente 
al dibattito e finalmente consentire al Consiglio 
regionale di valutare ogni proposta che gli vie-
ne avanzata.

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, ricor-
do che il Presidente dell’Assemblea convoca la 
Conferenza dei Capigruppo anche su richiesta 
di un Presidente di Gruppo o del Presidente del-
la Giunta. C’è stata una richiesta in tal senso di 
un Gruppo consiliare e quindi sospendo la se-
duta e convoco la Conferenza dei Capigruppo.

(La seduta, sospesa alle ore 10 e 29, viene 
ripresa alle ore 10 e 42.)

PRESIDENTE. Onorevoli consiglieri, mi 
dispiace moltissimo che alcuni Gruppi non ab-
biano partecipato ai lavori della Conferenza 
dei Presidenti dì Gruppo, perché anche nei mo-
menti di più accesa polemica le istituzioni sono 
sempre state salvaguardate e mai è avvenuto 
un fatto del genere. Alla Conferenza dei Ca-
pigruppo ciascuno esprime le proprie opinioni 
che possono anche contrastare con quelle della 
maggioranza dei Presidenti dei Gruppi presen-
ti, però parteciparvi è un dovere istituzionale e 
politico. Lo dico perché il clima è quello che 
è, e proprio per questo noi abbiamo il dovere, 
come rappresentanti del popolo sardo, in questi 

delicati momenti, di dare un contributo a che i 
lavori del Consiglio procedano normalmente e 
speditamente.

Voglio anche ricordare che la norma che in 
questo frangente siamo tenuti a rispettare, se-
condo la quale prima di iniziare la discussione 
sulle dichiarazioni programmatiche i consiglie-
ri che vengono proposti alla carica di Assessore 
debbono presentare le dimissioni dal Consiglio, 
è contenuta nella legge regionale 27 agosto 
1992, numero 16, che noi stessi, quindi, abbia-
mo recentemente approvato. Ovviamente, gli 
effetti pratici delle dimissioni decorreranno dal 
momento in cui il Consiglio approverà l’ordine 
del giorno con il quale nomina gli Assessori. 
Ad ogni modo la Conferenza dei Capigruppo 
ha deciso di rinviare i lavori del Consiglio alle 
ore 18 di questo pomeriggio.

La seduta è tolta alle ore 10 e 44.


